
Ata de nº26/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Solene de 31 de Julho de 2014. Aos trinta e um dias do mês de julho do 
ano dois mil e treze, às dezoito e trinta horas, no auditório da Câmara Municipal 
de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Solene da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, da criação da Frente Parlamentar Municipal em Defesa dos 
Comerciários, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo 
Alves Cordeiro. Iniciando a reunião, o Senhor Presidente convidou os senhores 
Márcio Luis Fatel – Presidente da Federação dos Comerciários, Marcelo Lavini – 
Representante da UGT (União Geral dos Trabalhadores), José Carlos Cabral de 
Carvalho – Presidente do Sindicato dos Empregados do Comércio de Teixeira de 
Freitas e o Vereador Domingos Oliveira Donato, Primeiro Secretário da Mesa 
Diretora da Câmara Municipal, para fazerem parte da Mesa. Após a formação da 
Mesa, o Senhor Presidente convidou o Pr. João Batista – Presidente da 
Associação dos Pastores de Teixeira de Freitas para fazer uma leitura bíblica e 
proferir uma oração. Em seguida, agradeceu a presença dos comerciários, 
afirmando que estes terão, a partir de hoje, sua luta fortalecida com o empenho e 
determinação dos vereadores desta Casa Legislativa, lembrando que este é um 
trabalho pioneiro, ou seja, a Câmara de Teixeira de Freitas é a primeira na Bahia 
a oficializar o seu apoio a Frente Parlamentar em Defesa dos Comerciários do 
Brasil. Na sequencia, foram executados o Hino Nacional e o Hino de Teixeira de 
Freitas. Depois, o Senhor Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador 
Domingos Oliveira Donato a leitura do Requerimento de nº 14/2014, de 29 de 
julho de 2014, de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, que requer a 
criação de Comissão Especial, denominada “Frente Parlamentar Municipal em 
Defesa dos Comerciários”, com a finalidade de criar um canal de comunicação 
entre o parlamento e os comerciários e sua representação sindical, em defesa 
dos interesses dos trabalhadores no comércio do Município de Teixeira de Freitas 
e da Portaria nº110/2014, de 31 de julho de 2014, que Nomeia Comissão Especial 
denominada “Frente Parlamentar Municipal em Defesa dos Comerciários” e dá 
outras providências. Neste instante, o Senhor Presidente convidou a Senhora 
Francisca Brasília - Presidente da APLB e o Senhor Benedito – Presidente do 
SINDISESB para fazer parte da Mesa. E após, passou a palavra aos 
componentes da Mesa. O Senhor Marcelo Lavini saudou a todos. Esclareceu 
que é secretário da UGT, e está representando ao Presidente da UGT-Bahia e ao 
Presidente da UGT-Nacional. Falou que a categoria dos comerciários é uma das 
categorias mais importantes do país, que inclusive é a maior categoria e só 
recebeu reconhecimento em Março de 2013. Ressaltou que a criação da Frente 
Parlamentar dos Comerciários em Teixeira de Freitas é um momento histórico e 
por isso parabenizou aos vereadores, pois demonstram neste ato, que se 
preocupam com a classe comerciária, que é a maior classe trabalhadora deste 
Município. Parabenizou os senhores Zé Carlos e Ijail, que mostram a todos os 
movimentos sindicalistas do país como é que se faz um sindicalismo ético, 
cidadão e inovador, buscando na Casa de Leis apoio para os comerciários. 
Destacou a importância da unidade política, sugerindo aos comerciários que 
observem aos vereadores, que partido representam, pois certamente indicarão 
políticos que poderão representar a categoria no âmbito estadual e federal. Disse 
que a UGT-Ba é pluripartidária, que nasceu em 2007, e hoje, já é a segunda 
maior central sindical do país, pois sua luta é a defesa da classe operária, 
independente de posicionamento político dos sindicatos. Lembrou quanto sangue 



foi derramado para que se conquistasse a CLT, que é uma das legislações mais 
avançadas do mundo, embora necessite de melhoramentos que só ocorrerão com 
a luta de pessoas valorosas como Zé Carlos e Ijail. Parabenizou ao senhor Zé 
Carlos e agradeceu aos demais representantes de sindicatos. Também 
parabenizou ao Senhor Márcio Fatel. O Senhor Márcio Luis Fatel saudou a 
todos. Agradeceu ao Presidente da Câmara Municipal, Vereador Ronaldo Alves 
Cordeiro, pela iniciativa de propor a criação da Frente Parlamentar em Defesa dos 
Comerciários em Teixeira de Freitas, afirmando que a nossa cidade sai na frente 
no Estado da Bahia, no processo de implantação destas frentes, que ocorrerão 
em todo o país. Disse que o papel destas frentes é o de promover a integração, o 
debate e as discussões de assuntos que estão relacionados ao dia-a-dia da 
classe comerciária. Ressaltou que esta noite fará parte de uma história importante 
para a organização de luta em favor dos trabalhadores do comércio em Teixeira 
de Freitas. Alertou que este instrumento não deve ser criado e depois ficar 
esquecido em uma das gavetas desta Casa Legislativa, antes, deve atender a sua 
finalidade, que é ouvir os reclames e anseios desta importante e numerosa classe 
operária. Afirmou que esta categoria de trabalhadores é também um grande 
número de eleitores e cidadãos que podem contribuir e influir no destino desta 
cidade. Por isso devem ser ouvidos e devem participar. Disse que este é um 
pontapé inicial, e que a Frente a partir de agora poderá debater questões como 
horário, transporte, saúde, educação, segurança, capacitação profissional, enfim, 
tudo o que estiver relacionado aos interesses dos trabalhadores. Disse aos 
comerciários, sindicalistas e parlamentares que este é o verdadeiro e importante 
papel de uma Casa Leis: trazer a sociedade, dialogar com a sociedade, ouvi-la. 
Disse que se sente feliz em participar deste momento marcante para os 
trabalhadores e para o Poder Legislativo e que espera que o trabalho desta 
Frente possa trazer grandes frutos e que possa promover um grande salto 
positivo nos interesses dos trabalhadores do comércio. Falou que vivemos um 
momento de descrédito e desconfiança no setor político, e que esta Frente é uma 
oportunidade para se fazer um entrosamento com a sociedade, que precisa 
participar. Neste momento, o Senhor Presidente justificou a ausência dos 
vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Adriano Santos Souza. O Senhor 
José Carlos Cabral de Carvalho saudou a todos. Falou que teve a oportunidade 
de visitar os gabinetes dos vereadores e ficou feliz com o acolhimento dos 
vereadores quando trouxe a proposta da criação da Frente Parlamentar Municipal 
em Defesa dos trabalhadores e trabalhadoras do Comércio, destacando o 
posicionamento do Presidente da Câmara, que disse imediatamente que esta 
Frente era bem-vinda. Relatou de reunião interna da Câmara em que os 
sindicalistas falaram aos vereadores e foi definida uma data para a criação da 
Frente Parlamentar. Disse que a Frente Parlamentar a nível nacional foi uma 
iniciativa da Federação Nacional dos Trabalhadores do Comércio do Brasil, que 
representa mais de doze milhões de comerciários do país, que é uma das 
maiores categorias da nossa nação, mas também uma das mais exploradas. 
Relatou que no dia 21 de agosto de 2013, por provocação da Federação 
Nacional, ocorreu a criação da Frente Parlamentar Mista no Congresso Nacional, 
tendo em vista que tramitam no Congresso muitas demandas pertinentes ao dia-
a-dia dos trabalhadores. Disse que esta Frente foi criada para conseguir aliados 
para discutir as questões relacionadas aos interesses dos comerciários. E nesta 
Frente definiu-se a criação das Frentes Estaduais e Municipais. Disse que os 
comerciários se sentem honrados em participar deste momento, em que a 



Câmara de Teixeira de Freitas é a primeira Câmara do Estado da Bahia, que cria 
a Frente Parlamentar Municipal. Disse que acredita que esta Frente dará um 
passo a frente, juntamente com os trabalhadores, no sentido de aproximar a 
categoria e os vereadores. Disse que as demandas dos trabalhadores serão 
apresentadas aos vereadores. Inclusive, uma das demandas será a manutenção 
da legislação municipal que define o descanso semanal dos trabalhadores e 
trabalhadoras do comércio aos domingos, porque o domingo é o dia da família, é 
o dia do descanso, é o dia da confraternização da família. Outra demanda é a 
questão salarial, pois é preciso discutir uma política salarial para que os 
trabalhadores tenham acesso, por exemplo, aos financiamentos de casa própria 
da Caixa Econômica. Outra questão é a saúde dos trabalhadores do comércio, 
pois encontram dificuldades em ir ao SUS, ou de receber atestado médico. Falou 
da necessidade de intervenção do sindicato e da Frente Parlamentar junto ao 
INSS, para que os trabalhadores consigam seus benefícios.  Disse que acredita 
que esta Frente vem para trazer benefícios a esta categoria, para fortalecer a luta 
dos trabalhadores e trabalhadoras do comércio. Falou da questão da segurança 
do comércio, que muitas trabalhadoras que atuam nos caixas do comércio, 
desenvolvem problemas psicológicos por sofrerem assaltos e por isso desistem 
da função. Falou que é importante que os comerciários passem a frequentar a 
Câmara, para acompanhar os trabalhos, cobrando dos vereadores e vereadoras 
todas as demandas de interesse dos trabalhadores, como por exemplo, o 
transporte público. Disse que os comerciários estão animados com a criação 
desta Frente, que acreditam nesta Casa. Finalizando, agradeceu a diretoria do 
Sindec pelo apoio, agradeceu aos vereadores pelo acolhimento e a sociedade 
pela presença e conclamou os trabalhadores a dizerem em coro “FRENTE 
PARLAMENTAR EM DEFESA DOS COMERCIÁRIOS”. Neste instante, o Senhor 
Presidente passou a palavra aos vereadores para fazerem seus 
pronunciamentos: O Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a todos. 
Destacou que a Câmara Municipal de Teixeira de Freitas foi a primeira no Estado 
da Bahia a criar a Frente Parlamentar em Defesa dos Comerciários, porque 
acredita nos comerciários e quer lutar e defender seus direitos, pois vê tantas 
injustiças, tantas pessoas morrendo por falta de segurança. Finalizando, colocou-
se à disposição dos comerciários. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos 
saudou a todos. Relatou de sua trajetória como comerciário, que ajudou, através 
de sua contribuição, a construir o Clube dos Comerciários de Teixeira de Freitas, 
que é um grande empreendimento do sindicato dos comerciários. Falou que no 
comércio de Teixeira de Freitas trabalham quase vinte mil comerciários, sendo a 
maioria jovem, que muitas vezes não pode estudar por conta da jornada de 
trabalho. Por isso, é preciso discutir sobre a juventude e a educação junto a 
classe patronal, para que possa respeitar o trabalhador e o direito que todos têm 
de estudar. Finalizando, disse que estará na Frente Parlamentar representando a 
Casa Legislativa e fazendo com que os direitos e também as obrigações sejam 
cumpridos em Teixeira de Freitas. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa 
saudou a todos. Manifestou seu apoio à Frente Parlamentar dos Comerciários. 
Disse que a Casa tem discutido diversos assuntos para a melhoria da qualidade 
de vida do povo. Falou que muitas pessoas têm feito afirmações levianas com o 
intuito de denegrir a imagem desta Casa, porém a verdade é que os vereadores 
têm participado de discussões para a grandeza deste Município, fazendo 
questionamentos, reunindo-se com o Prefeito, com representantes de entidades. 
Disse que acredita que esta Frente irá discutir assuntos de relevância para o 



Município. Destacou o problema da falta de segurança, e por isso sugeriu que a 
Casa convide as autoridades para discutir este problema. Falou que as pessoas 
olham com descrédito para os políticos, mas argumentou que ainda existem 
políticos compromissados. Pediu ao Senhor Marcio Luis que volte mais vezes a 
Teixeira de Freitas e leve a mensagem a Salvador de que, em Teixeira de Freitas, 
existem homens e mulheres comprometidos. O Vereador Gilberto Lemes Soares 
saudou a todos. Destacou o trabalho realizado pelo Senhor Zé Carlos à frente do 
Sindec, que é um sindicato referência no Extremo Sul da Bahia. Parabenizou ao 
Senhor Ijail, que tem uma vida dedicada ao Sindec e à luta dos trabalhadores, 
que sofreu muitas ameaças por defender os direitos dos trabalhadores do 
comércio, que tempos atrás Teixeira de Freitas tinha um comércio assemelhado a 
escravidão. Disse que prontamente colocou seu nome à disposição para 
participar da Frente Parlamentar, tendo em vista tudo o que já viu acontecer e 
sabe que ainda acontecem tantas barbaridades no comércio de Teixeira de 
Freitas, que lhe parece que quanto maior é a empresa, maior é a exploração do 
trabalhador. Relatou experiência da cidade de Teófilo Otoni, onde os comerciários 
se uniram e elegeram um vereador da categoria para defender seus interesses. 
Falou do problema do transporte público de Teixeira de Freitas, que está ficando 
pior, pois é percebido que os ônibus estão mais lentos, que os trabalhadores 
esperam uma hora, uma hora e meia nos pontos de ônibus e chegam atrasados 
em seus trabalhos. Nos bairros da periferia não existe transporte no horário 
noturno. Disse que há muito a agradecer ao sindicato dos comerciários, senão a 
escravidão no comércio estaria alastrada. Disse que a Frente Parlamentar vai ter 
muito trabalho a fazer, muito que discutir com os comerciários. Agradeceu a 
Presidenta Dilma Rousseff que sancionou a Lei que reconhece a categoria dos 
comerciários, que esta categoria movimenta o país, o Estado e a nossa cidade, 
gera emprego, renda, e paga seus impostos. O Vereador Ailson da Cruz Pereira 
saudou a todos. Relatou atividades que já desenvolveu no comércio. Disse que 
está sendo processado por defender os comerciários que vivem na informalidade. 
Que está sendo processado porque interviu numa situação em que um médico 
não atendeu a um trabalhador. Disse que está à disposição da Frente 
Parlamentar para defender os anseios e reclames, para fazer valer a lei, para que 
todos os patrões valorizem os trabalhadores, pois são estes que os ajudam a 
acumular riquezas. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. 
Disse que todos os trabalhadores merecem ser valorizados. Que os 19 
vereadores apoiaram todos os projetos de interesse dos trabalhadores. Defendeu 
que o dia de domingo é para o descanso dos trabalhadores. Disse que defende 
os trabalhadores, que agradece a Deus que não existe mais aquela época de 
escravidão, pois hoje já existem leis trabalhistas. Parabenizou ao Senhor Zé 
Carlos pelo trabalho que vem desenvolvendo juntamente com sua equipe. O 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Relatou sua experiência 
como trabalhador do comércio. Manifestou seu apoio a Frente Parlamentar em 
Defesa dos Comerciários e expressou sua satisfação com a regulamentação 
desta atividade. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. 
Destacou o trabalho do senhor José Carlos.  Ressaltou a importância deste 
momento, pois Teixeira de Freitas inaugura um novo tempo ao criar a Frente 
Parlamentar em Defesa dos Comerciários. Destacou que ainda há muito que 
fazer para regulamentar o trabalho no comércio, não apenas no aspecto salarial, 
mas também no que se refere a garantia de direitos. Ressaltou a postura da 
Câmara de Vereadores em acolher e apoiar iniciativas da sociedade organizada. 



Corroborou com a fala do Vereador Ariston Pinheiro da Costa a respeito da 
importância da participação da sociedade nas discussões da Câmara, do 
contrário, a criação da Frente Parlamentar não produzirá os efeitos esperados, 
pois a mesma é instrumento de interlocução para que se possa alcançar os 
objetivos a que ela se propõe. Por isso deve haver um comprometimento entre o 
Poder Legislativo, a comunidade e a sociedade civil organizada para que se 
possa promover o diálogo em favor das categorias e se alcance o sucesso que se 
propõe. Finalizando, agradeceu pela indicação de seu nome para esta comissão e 
desejou que a mesma logre êxito. A Vereadora Erlita Conceição de Freitas 
saudou a todos. Destacou o trabalho que os senhores Ijail e José Carlos 
desenvolvem há tempos, através dos sindicatos, em defesa dos direitos dos 
trabalhadores. Disse que a criação da Frente Parlamentar fortalece esta luta, que 
é um passo a mais e que este sindicato é um instrumento a mais. Destacou que a 
Câmara está dando um grande exemplo ao criar esta Frente Parlamentar em 
defesa dos trabalhadores do comércio. Falou que os vereadores sempre se 
colocam a disposição da sociedade para as discussões e para dar as respostas 
que a sociedade procura. Relatou dados que reuniu enquanto estava a frente da 
Secretaria de Habitação, de que existe no município de Teixeira de Freitas 12 mil 
famílias com renda até mil e seiscentos reais que não têm a casa própria. Disse 
que acredita que esta frente Parlamentar poderá contribuir muito com a resolução 
desta situação. Finalizando, colocou-se à disposição dos trabalhadores. E 
destacou o papel das trabalhadoras do comércio, que é árdua e ainda 
desempenham seu papel na família. O Vereador Domingos Oliveira Donato 
saudou a todos. Parabenizou aos comerciários, cujo trabalho coopera com o 
crescimento do Município. Disse que este é momento histórico, mas também 
momento de reflexão, tendo em vista as grandes demandas dos comerciários, 
que é categoria que merece o apoio e reconhecimento da Câmara. Parabenizou 
todos os segmentos envolvidos neste momento histórico, cujo objetivo é promover 
melhorias em todos os aspectos que envolvem a vida do trabalhador do comércio. 
Destacou a possibilidade de a Frente Parlamentar discutir a participação dos 
trabalhadores nos lucros das empresas, haja vista que poucas adotam esta 
prática. Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência da Mesa ao 
Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, para fazer uso da 
Tribuna. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro saudou a todos. Ressaltou que 
esta sessão é muito importante, pois o tema que está sendo abordado é de 
grande relevância para o Município, haja vista que possui mais de 20 mil 
funcionários no comércio. E por isso, quando foi procurado pelo Presidente do 
Sindec, o Senhor José Carlos, com a proposta da criação da Frente Parlamentar, 
abraçou a causa imediatamente. Parabenizou o Senhor José Carlos, a diretoria 
do Sindec e todos que compõem este sindicato, pelo compromisso que têm com 
os comerciários de Teixeira de Freitas. Disse que a comissão da frente 
Parlamentar irá atuar de forma coerente e que poderemos ver os resultados. 
Disse que a Câmara tem discutido projetos importantes para o Município, por 
exemplo, na audiência sobre segurança pública ocorrida ontem, teve a 
participação do Vereador Domingos Oliveira Donato. Falou que os vereadores 
têm o dever de corresponder à confiança dos munícipes. Disse que esta 
legislatura fará história. Neste sentido, destacou a Revisão da Lei Orgânica e a 
criação do Memorial da Câmara. Neste instante, o Presidente Interino devolveu a 
presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro. Neste momento, o 
Senhor Presidente declarou instituída a FRENTE PARLAMENTAR MUNICIPAL 



EM DEFESA DOS COMERCIÁRIOS DE TEIXEIRA DE FREITAS. Após, convidou 
todos os dirigentes do Sindec e os membros da Comissão Frente Parlamentar e 
vereadores para fazerem fotos. Neste momento, o Primeiro Secretário, Vereador 
Domingos Oliveira Donato leu novamente a composição da Comissão Frente 
Parlamentar. Após, o Senhor Presidente passou a palavra ao representante da 
UGT. O Senhor Marcelo Lavini, em nome da UGT, agradeceu a câmara de 
Vereadores pelo apoio e reconhecimento aos trabalhadores do comércio. 
Parabenizou a todos os comerciários e a todos os trabalhadores. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro 
secretário, lavrei a presente ata que, após discutida e aprovada, será assinada 
por mim, pelo Presidente e os demais vereadores presentes que com ela 
estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 31 de Julho de 2014. 


